「美文选粹」读尽世间万种书,明理人生著真言 作者 | 贾平四 赏析 | 长孙永健

【编者寄语】

对于人而言,我们有物质的一面,也有精神的一面,只有物质的一面和精神的一面相匹配时,才能算作完整的人。单纯追逐物质利益的人,叫作俗人;单纯追求精神的人,叫作神人、圣人。大凡有大境界者,都把精神追求作为人生的目标。那么如何提升人生的境界呢?唯有读书。理学家朱熹云:"为学之道,莫先于穷理;穷理之要,必先于读书。"书是知识的海洋,陪伴我们穿越横流,直冲云海;书是真正的生命开始,陪伴我们规避孤独,活出精彩;书是高洁的生命追求,陪伴我们穿越古今,歆享历史盛景;书又是生活的真实,陪伴我们品味人间的酸甜苦辣……穷人要读书,书可以改变我们的命运;富人也要读书,书可以塑造出我们完美的灵魂。品读贾平凹的《读书示小妹十八生日书》一文,体味文中饱含着的拳拳亲情和对读书生活的真切领悟。

【披文入情】

读书示小妹十八生日书

题目别致,有古 文言之风,交代 了写作对象和 写作内容。

①七月十七日,是你十八生日,去旧迎新,咱们家又有一个大人了, 贾家在乡里是大户,父辈手里兄弟四人,传到咱们这代,兄弟十个,姊妹 七个: 我是男儿老八, 你是女儿最小, 分家后, 众兄众姐都英英武武有用 于社会,只是可怜了咱俩。(站在家族背景下来认识自己和妹妹的关系, 无不展现作者的家族担当。)我那时体单力孱,面又丑陋,十三岁看去老 气犹如二十,村人笑为痴傻。你又三岁不能言语,哇哇只会啼哭。(由于 身体原因, 兄妹二人同病相怜。)父母年纪已老, 恨无人接力, 常怨咱们 这一门人丁不达。从那时起,我就羞于在人前走动,背着你在角落玩耍; 有话无人述说, 言于你你又不能回答, 就喜欢起书来。(有时候缺陷或许 就是契机,上帝为你关上一扇门的时候,往往会为你打开一扇窗。)书中 的人对我最好,每每读到欢心处,我就在地上翻着跟斗,你就乐得直叫: 读到伤心处,我便哭了,你见我哭了,也便趴在我身上哭。(以书为伴. 投身于书境, 享受书中的乐与苦。) 但是, 更多的是在沙地上, 我筑好一 个沙城让你玩,自个躺在一边读书,结果总是让你尿湿在裤子上。你又是 哭,我不知如何哄你,就给你念书听,你竟不哭了。我感激得抱住你,说: "我小妹也是爱书人啊!"(回忆童年往事,是书联系起了兄妹二人:沙 地上读书的小男孩, 沙地上听书的小妹妹。) 东村的二旦家, 其父是老先 生,家有好多藏书,我背着你去借,人家不肯,说要帮着推磨子。我便将 你放在磨盘顶上, 教你拨着磨眼, 我就抱着磨棍推起磨盘转, 一个上午, 给人家磨了三升苞谷,借了三本书,我就乐得去亲你,把你的脸蛋都咬出 了一个红牙印儿。(写出了读书的艰难,为了读书,不惜用自己的劳动去 换取。) 你还记得那本《红楼梦》吗? 那是你到了四岁, 刚刚学会说话, 咱们到县城姨家去,我发现柜里有一本书,就蹲在那里看起来,虽然并不 全懂,但觉得很有味道。天快黑了,书只看了五分之一,要回去,我就偷 偷将书藏在怀里。(可谓嗜书如命. 为了读书. 不惜偷书。) 三天后, 姨 家人来找,说我是贼。我不服,两厢骂起来,被娘打过一个耳光。我哭了, 你也哭了,娘也抱住咱们哭。你那时说:"哥哥,我长大了,一定给你买 书!"(简单质朴的话语,既是妹妹对哥哥的安慰,也是妹妹对哥哥的理 解。) 小妹, 你那一句话, 给了兄多大安慰, 如今我一坐在书房, 看着满

回忆儿时和书 的经历,既有无 限的心酸经历, 又有眷眷的亲 情呵护。



架书籍,我就记起那时的可怜了。

②咱们可不是书香门第,家里一直不曾富绰。即使现在,父母和你还在乡下,地分了,粮是不短缺了,钱却有出没入。兄虽每月寄点,也只能顾住油盐酱醋,比不得会做生意的人家。(作者是想告诉妹妹,出身微寒并不能影响一个人的读书志向。)但是,穷不是咱们的错,书却会使咱们位低而人品不微,贫困而志向不贱。(读书可以提升人的精神品性。)这个社会,天下在振兴,民族在发奋,咱们不企图做官,以仕途之望作功于国家,但作为凡人百姓,咱们却只有读书习文才能有益于社会啊。(只有读书才能更好地服务于社会。)你也立志写作,兄很高兴,你就要把书看重,什么都不要眼红,眼红读书,什么朋友都可抛弃,但书之友不能一日不交。(以书为友,不慕富贵荣华,全身心投入到读书的境界。)贫困倒是当作家的准备条件,书是忌富,人富则思堕。你目下处境正好逼你静心地读书,深知书中的精义。这道理人往往以为不信,走过来方才醒悟,小妹可将我的话记住,免得以后"悔之不及"。(自古贤达多贫寒,贫穷是读书的重要条件。)

作者着眼于读书的好处,劝告妹妹要不慕富 贵荣华,以书为 友。

③兄在外已经十年,自不敢忘了读书,所作一、二篇文章,尽属肤浅习作,愈使读书不已。(谦虚之词的背后,无不显示作者的读书勤奋。)过了二月二十一日,已到了而立之年,方更知立身难,立文难,立德难。(读书是艰难的,没有坚强的品质、勤奋的行动是很难成功的。)夜读《西游记》,悟出"取经唯诚,伏怪以力",不觉怀多感激,临风叹息。(读书要有至诚之心。)兄在你这般年记,读书目过能记,每每是借来之书,读得也十分注重。(读书要珍惜年轻时候的大好时光。)而今桌上、几上、案上、床上满是书籍,却常常读过十不能记下四五,这全是年龄所致也。我至今只有以抄写辅助强记,但你一定要珍惜现在年记,多多读书啊!(读书是一生的修行,读书不能因年龄的增长而废止。)



④既有条件,读书万万不能狭窄。文学书要读,政治书要读,哲学、历史、美学、天文、地理、医药、建筑、美术、乐理……凡能找到的书,都要读读。若读书面窄,借鉴就不多,思路就不广,触一而不能通三。(要博览群书,只有这样,才能不断开启自己的思路。)但是切切又不要忘了精读,真正的本事掌握,全在于精读。(对于重要的书要懂得精读,懂得品味。)

以自己的亲身 经历告诉妹妹, 要懂得博览群 书,厚积方能薄 发。

⑤世上好书, 浩如烟海, 一生不可能读完, 且又有的书虽好, 但不能 全为之喜爱,如我一生不喜食肉,但肉却确实是世上好东西。你若喜欢上 一本书了,不妨多读: 第一遍可囫囵吞枣读, 这叫享受: 第二遍就静心坐 下来读,这叫吟味: 第三遍便要一句一句想着读,这叫深究。三遍读过, 放上几天,再去读读,常又会有再新再悟的地方。(四遍读书法不失为贾 平四先生的创造。) 你真真正正爱上这本书了,就在一个时期多找些这位 作家的书来读,读他的长篇,读他的中篇,读他的短篇,或者散文,或者 诗歌,或者理论。再读外人对他的评论,所写的传记。(专注于一家,一 门,一类,做到读懂,读透,读完全。)也可再读读和他同期的作家的一 些作品。(拥有比较意识,了解文坛趋势。)这样你知道他的文了,更知 道他的人了,明白当时是什么社会,如何的文坛,他的经历、性格、人品、 爱好等等是怎样促使他的风格的形成。大凡世上,一个作家都有自己一套 写法,都是有迹而可寻觅,当然有的天分太高了,便不是一时一阵便可理 得清的。(以上这些文字是作者的读书体会,也是作者对读书方法的总结。) 兄读中国的庄子、太白、东坡诗文, 读外国的泰戈尔、川端康成、海明威 之文,便至今于起灭转接之间不可测识。(人只有知道自己读书上的不足, 才会更加发奋。)说来,还是兄读书太少,觉悟浅薄啊!如此这番读过,

以自己的亲身体会告诉妹妹精读书本的方法。



你就不要理他了,将他丢开,重新进攻另一个大家。文学是在突破中前进,你要时时注意,前人走到了什么地方,同辈人走到了什么地方? 任何一个大家,你只能继承,不能重复,你要在读他的作品时,就将他拉到你的脚下来读。(读书时在吸取作家的营养后,更要了解其不足,这样才会有所突破。)这不是狂妄,这正是知其长,晓其短,师精神而弃皮毛啊。虚无主义可笑,但全然跪倒来读,他可以使你得益,也可能使你受损,永远在他的屁股后了。这你要好好记住。

⑥在家时,逢小妹生日,兄总为你梳那一双细辫,亲手要为你剥娘煮熟的蛋。(细节描写,对琐碎过往的回忆中,展示着兄妹亲情。)一走十年,竟总是忘了你生日的具体时间,这你是该骂我的了。今年一入夏,我便时时提醒自己,要到时一定祝贺你成人。邻居妇人要送你一笔大钱,说我写书,稿费易如就地俯拾。我反驳,又说我"肥猪也哼哼"。咳,邻人只知是钱!(在金钱和书的面前,书更有价值。)人活着不能没钱,但只要有一碗饭吃,钱又算个什么呢?如今稿费低贱,家岂是以稿费发得?!读书要读精品,写书要立之于身,功于天下,哪里是邻居妇人之见啊!(古人有三不朽之说,即立功、立德、立言。既为立言,就要有担当意识。)这么多年,兄并不敢奢侈,只是简朴,唯恐忘了往昔困顿,也是不忘了往昔,方将所得数钱尽买了书籍。(富不狂妄自大,穷不改易志向,一生以读书为要,是人生最大的追求。)所以,小妹生日,兄什么也不送,仅买一套名著十册给你寄来,乞妹快活。(明确指出,值小妹生日之时,送书一套,其中既包含着亲情,又包含着哥哥对妹妹的鼓励。)

阐明送书的原因,阐明书本的价值。升华文章主题,照应文章开头。



作者: 贾平凹

【文章珠玑】

咱们可不是书香门第,家里一直不曾富绰。即使现在,父母和你还在乡下,地分了,粮 是不短缺了,钱却有出没入。兄虽每月寄点,也只能顾住油盐酱醋,比不得会做生意的人家。 但是,穷不是咱们的错,书却会使咱们位低而人品不微,贫困而志向不贱。

世上好书, 浩如烟海, 一生不可能读完, 且又有的书虽好, 但不能全为之喜爱, 如我一生不喜食肉, 但肉却确实是世上好东西。你若喜欢上一本书了, 不妨多读: 第一遍可囫囵吞枣读, 这叫享受; 第二遍就静心坐下来读, 这叫吟味; 第三遍便要一句一句想着读, 这叫深究。三遍读过, 放上几天, 再去读读, 常又会有再新再悟的地方。你真真正正爱上这本书了, 就在一个时期多找些这位作家的书来读, 读他的长篇, 读他的中篇, 读他的短篇, 或者散文, 或者诗歌, 或者理论。再读外人对他的评论, 所写的传记。也可再读读和他同期的作家的一些作品。这样你知道他的文了, 更知道他的人了, 明白当时是什么社会, 如何的文坛, 他的经历、性格、人品、爱好等等是怎样促使他的风格的形成。大凡世上, 一个作家都有自己一套写法, 都是有迹而可寻觅, 当然有的天分太高了, 便不是一时一阵便可理得清的。

【思考探究】

- 1. 阅读全文, 作者是从哪几个方面谈读书的?
- 2. 结合文章,文中的作者认为,应该如何精读一本书?



扫描公众号,查看思考题参考答案 (**本篇解析老师:陕西省柞水中学 长孙永健**)